

王毅会见美国务卿布林肯 就台湾问题阐述严正立场

中美关系遇冲击 美方需汲取教训

新华社纽约9月23日电 当地时间2022年9月23日,国务委员兼外长王毅在中国常驻联合国代表团驻地会见美国国务卿布林肯。

王毅说,当前中美关系遭遇严重冲击,其中的教训美方需要汲取。中美关系正处于关键当口,亟需双方本着对世界、对历史、对两国人民负责的态度,建立两个大国正确相处之道,推动两国关系止跌回稳。

王毅重点针对近期美方在台湾问题上的错误行径全面阐述了中方的严正立场。强调台湾问题是中国核心利益中的核心,在中国人心中分量重如泰山。维护国家主权和领土完整是我们的使命所在,从不含糊。美方在台湾问题上对中方是有明确政治承诺的。远有中美三个联合公报,近有美本届政府多次表示不支持“台独”。但美方的行动却与此背道而驰,企图破坏中国的主权和领土完整,阻挠中国的和平统一大业,搞所谓“以台制华”,甚至公开声称要协防台湾,发出了十分错误和危险的信号。美方应原原本本回归中美三个联合公报和一个中国原则,干干净净重申一个中国政策,清清楚楚表明反对各种“台独”分裂活动。

王毅强调,台湾问题是中国的内政,以什么方式解决美方无权干预。和平解决与“台独”分裂水火不容。“台独”活动越猖獗,和平解决的可能性就越消减。要真正维护台海和平,就必须明确反对和制止任何“台独”行径。

王毅强调,中美两个大国既有共同利益也有深刻分歧,这一点不会改变。双方从接触第一天起,就知道是在和制度不同的国家打交道,这并未妨碍双方基于共同利益开展合作,也不应该成为中美对立对抗的理由。希望美方端正对华认知,反思和改变以遏制打压为主线的对华政策,不要再试图以实力地位同中国人打交道,不要总想着阻遏中国

的发展,不要动辄就搞单边霸凌。要为双方恢复正常交往创造良好氛围,要推动中美关系回到健康稳定的发展轨道。

布林肯表示,中美关系当前处于困难时期,推动双边关系重回稳定轨道符合双方利益。两国以往曾成功管控分歧,美方愿同中方坦诚沟通对话,避免误解误判,找到前行道路。布林肯重申美方不寻求打“新冷战”,一个中国政策没有改变,不支持“台独”。

双方还就乌克兰局势等交换了意见。双方认为会晤是坦诚、建设性和重要的,同意继续保持沟通。

英国政府23日宣布一系列措施以期提振经济,包括大规模减税、取消银行业奖金上限等。同一天,英国股市下挫,英镑对美元汇率跌至37年来新低。

据路透社报道,减税措施涉及个人所得税、财产税、海外游客购物消费税和企业税。减税将造成财政收入减少,预计到2026至2027财年度少收税款450亿英镑。英国智库财政研究所认为,这将是自1972年以来最大规模的一次减税。

另外,财政大臣克沃滕说,政府帮助民众负担部分能源账单的新政策,预计在接下来6个月耗资600亿英镑。政府减税加上支付能源账单,本财年发债目标金额也随之提高,增加约45%,至2341亿英镑。

英国打『组合拳』救经济 出台大规模减税等措施

金融方面,英国政府决定,解除银行业奖金上限以提高竞争力。克沃滕说,金融机构是政府推动经济增长计划的核心。分析人士表示,此举可能让最富有的一些人更富有。

美联社报道,许多保守党人并不认同现在大规模举债,担忧这将削弱外界对英国经济的信心。目前,英国经济增长乏力,加上能源危机和严重通胀,民众生活成本陡增。去年冬以来,英国通胀率居高不下,今年4月至7月已接连创下40年来新高。

克沃滕表态当天,英镑对美元汇率跌至1985年以来新低。反对党工党指责政府“不惜一切在赌博”。

英国央行英格兰银行22日宣布,将基准利率从1.75%上调至2.25%,这是去年12月以来英国央行第七次加息。

英国首相特拉斯上任后表示,将优先解决经济增长、能源危机、改善医疗等要务,通过减税和改革促进经济增长,并采取行动应对能源账单问题。

陈立希

美联储激进加息 盟友也受“重伤”

滥用美元霸权不负责任 日被迫出手“挽救”日元

在美联储21日宣布大幅加息75个基点的第二天,日元对美元汇率就加速跌至145区间。眼看贬值幅度空前,日本终于出手了。

22日,日本政府和日本央行宣布采取措施干预汇市。这是1998年6月以来,日本政府首次出手“挽救”暴跌的日元。

是什么让一直“按兵不动”的日本主动出击?上海对外经贸大学日本经济研究中心主任陈子雷表示,减小短期内日元大幅贬值给日本资本市场和国内经济产业带来的冲击,或为日本采取行动的主要原因之一。但此举或许只能暂时性止跌,若想扭转局面,日本唯有进一步提升综合国力。

“靴子总算落地”

在美联储宣布大幅加息75个基点后,日元对美元汇率22日一度跌破145日元兑换1美元,刷新了24年来的最低点。

22日,日本财务省宣布,由于日元对美元汇率出现剧烈变动,财务省当天通过买进日元、卖出美元实施了汇率干预。受此影响,日元对美元汇率走强,一度升至141区间。

陈子雷指出,在此次出手干预汇市前,日本政府已多次释放信号称“不会坐视不管”,这次“靴子总算落地”。但他认为,日本政府也相当清楚,干预汇市只是暂时性的应急措施,且可能带来一定的负面影响。

陈子雷认为,日本之所以会时隔24年再次对汇市进行干预,或基于这几考虑:

■ 日元对美元 汇率22日刷新 24年来最低点 图 GJ

其一,回望过去数十年,日元贬值并没有在短期内出现如此大的幅度;其二,外需减弱、企业供给侧成本上升等因素,抵消了过去日元贬值所带来的出口竞争力。

经济内外交困

陈子雷认为,日元持续贬值要从内外两个方面去寻找原因。

从内部来看,眼下日本经济基本面并不乐观,且在全球经济中的地位正在下降。从外部来看,一国汇率变动通常与该国外汇市场的供求变动息息相关。受新冠肺炎疫情和俄乌冲突等因素的影响,全球能源、原材料等供给侧产品的价格飙升,使日本进口成本大幅上升,加之外需下降的冲击,日本货物贸易逆差上升至历史性峰值。

同时,陈子雷提醒,美联储激进加息也在很大程度上助推了日元的持续贬值。“为了应对高通胀,美联储今年连续五次加息。美元的持续走强,使得国际资金大量回流至美国本土资本市场,造成不少国家和地区通胀高企、货币贬值,甚至面临债务违约等风险。”陈子雷说,“这是美国滥用美元霸权冲击全球经济的表现,其不负责任的行为,却在让全世界埋单。”

“老三”地位难保

受日元持续贬值的影响,日本以美元计价的国内生产总值(GDP)总量已跌回30年前。专家认为,日本GDP排名世界第三的位置已岌岌可危。

“日元贬值也从侧面反映了日本国际竞争力日趋下降的事实。”陈子雷表示,世界第三大经济体的位置可能不保,对于岸田内阁而言是一记沉重打击。以经济为主的民生问题是诸多选民关注的焦点。而眼下,岸田民调支持率不断下滑,也与他未能有效缓解国内经济困境不无关联。

去年10月,岸田文雄发表上任以来首次施政演说时,着重强调了重视增长和分配的“新资本主义”目标。眼下,超出预期的通胀和日元贬值等问题,无疑与岸田当初的目标背道而驰。

陈子雷指出,从目前来看,“新资本主义”更像是一个画饼充饥的政策,缺乏解决具体问题的有效措施。未来能否有针对性地解决民生问题,是对支持率持续下滑的岸田政府的最大考验。本报记者 王若弦



新民周刊 2022年9月26日新刊预告

Editorial 新民一周

03 C919 领证之路

Cover Story 封面报道

06 留下这些人情味

08 为什么要去菜场

14 寻找上海明星菜场

16 新新卖菜人

20 小菜场里的美食扛把子

22 最是风情在菜场

28 上海人越来越满的“菜篮子”

30 又见炊烟,回归菜场

Culture 文化

44 首届“世界设计之都大会”

大咖们的“设计卡脖子”议题

48 2021-2022“上海设计

100+”重磅发布

Society 社会

50 国产大飞机:

2023 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

头文字 C 与未来 C 位

Sci & Tech 科技

56 “低碳”已来,

中国期待一场绿色革命

60 双碳科技及应用场景前瞻

62 携手“一带一路”国家,

增加绿色能源供给

66 欧美“开倒车”,

全球碳中和进程还好吗?